



# Smart Job Magazine

วารสารข่าวสารตลาดแรงงาน

ปีที่ 29 ฉบับที่ 12

ประจำเดือนธันวาคม 2565

<http://www.doe.go.th/lmia>



## อาชีพมั่นคง

### 10 อาชีพมาแรง ฐานเงินเดือนสูง ปี 2023

กรมการจัดหางาน กระทรวงแรงงาน

ถนนมิตรไมตรี เขตดินแดง กรุงเทพมหานคร 10400

โทรศัพท์ 0-2245-1581

E-mail : [lmi@doe.go.th](mailto:lmi@doe.go.th) สายด่วน 1694



# บรรณาธิการ

**ข่าวสารตลาดแรงงาน Smart Job Magazine** ประจำเดือนธันวาคม 2565 **Special Report** ฉบับนี้ขอเสนอเรื่อง เพราะศาสตร์พระราชา “ประทีป มายิ้ม” พบทางสว่าง เลี้ยงกุ้งแบบชีววิถี ตามด้วย การส่งเสริมการมีงานทำในภูมิภาค สัตว์เศรษฐกิจ พัฒนาจากศูนย์ศึกษาการพัฒนาภูพานฯ 4 ด้า มหัศจรรย์ กระแสน้ำมาแรง

ส่วน **English for Career** ฉบับนี้ขอเสนอคำศัพท์ Top 30 ศัพท์ภาษาอังกฤษที่คนชอบออกเสียงผิด **รู้ทันโลก** “ธุรกิจอาหาร” จับตา Flexitarian ลูกค้ำมาแรง! **Smart DOE** รมว.เอ็ง พัฒนาระบบ e-Service กรมการจัดหางาน ใช้งานง่ายขึ้นด้วยบัตรประชาชนใบเดียว **อาชีพมั่นคง** 10 อาชีพมาแรง ฐานเงินเดือนสูง ปี 2023 และ **THAILAND 4.0** นวัตกรรมแห่งอนาคต ที่ไม่ได้เป็นเพียงภาพจากนิยายไซไฟ

หวังเป็นอย่างยิ่งว่า วารสารฉบับนี้จะเป็นประโยชน์ตามสมควร สามารถดูรายละเอียดและติดตามวารสารข่าวสารตลาดแรงงาน Smart Job Magazine ได้ทาง <https://doe.go.th/lmia>

## สารบัญ

CONTENTS	<b>Special Report</b>	
	- เพราะศาสตร์พระราชา “ประทีป มายิ้ม” พบทางสว่าง เลี้ยงกุ้งแบบชีววิถี	3
	<b>การส่งเสริมการมีงานทำในภูมิภาค</b>	
	- หนุ่มเชียงใหม่ ปลุกกระบองเพชรเสริมรายได้ พัฒนาสายพันธุ์เสมอ ช่วยทำตลาดยั่งยืน	4
	- หนุนชุมชนต้นแบบการใช้ประโยชน์จากไฟ สร้างงาน สร้างรายได้	5
	- ธุรกิจครัวเรือน “ขนมนางเล็ด หรือ ข้าวแต่น” สูตรคุณยาย สร้างรายได้เลี้ยงครอบครัว	6
	- สัตว์เศรษฐกิจพัฒนาจากศูนย์ศึกษาการพัฒนาภูพานฯ 4 ด้า มหัศจรรย์ กระแสน้ำมาแรง	6
	- ไข่ครอบสงขลา สินค้าอัตลักษณ์พื้นถิ่น	7
	<b>English for Career</b>	
	- Top 30 ศัพท์ภาษาอังกฤษที่คนชอบออกเสียงผิด	8
	<b>รู้ทันโลก</b>	
	- “ธุรกิจอาหาร” จับตา Flexitarian ลูกค้ำมาแรง!	9
	<b>Smart DOE</b>	
	- รมว.เอ็ง ปลื้ม โครงการจ้างงานคนพิการเชิงสังคม เกิดประโยชน์กับคนพิการ หลังนายจ้างแพ้ให้สิทธิ์กว่า 2 พันราย	10
	- รมว.เอ็ง พัฒนาระบบ e-Service กรมการจัดหางาน ใช้งานง่ายขึ้นด้วยบัตรประชาชนใบเดียว	11
- รมว.เอ็ง ส่งฟัน นายหน้าเถื่อนหลอกคนทำงานญี่ปุ่นกำชับกรมการจัดหางานเร่งช่วยเหลือคนหางาน	12	
- กรมการจัดหางาน รับโล่ผู้มีอุปการคุณ งานวันคนพิการ ครั้งที่ 53 ปี 2565	13	
<b>อาชีพมั่นคง</b>		
- 10 อาชีพมาแรง ฐานเงินเดือนสูง ปี 2023	13	
<b>THAILAND 4.0</b>		
- นวัตกรรมแห่งอนาคต ที่ไม่ได้เป็นเพียงภาพจากนิยายไซไฟ	15	

## เพราะศาสตร์พระราช “ประทีป มายิ้ม” พบทางสว่าง เลี้ยงกุ้งแบบชีววิถี

ศูนย์การเรียนรู้ชีววิถีเพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืน “สวนพออยู่พอกิน บ้านมายิ้ม” อ.บางละมุง จ.ชลบุรี ยังคงเปิดต้อนรับผู้คนที่เดินทางมาขอความรู้ มาศึกษาวิถีทำเกษตรต้นทุนต่ำอย่างไม่ขาดสาย ซึ่งคุณประทีป มายิ้ม เจ้าของบ้านก็ยิ้มแย้มแจ่มใส ยินดีถ่ายทอดประสบการณ์การทำเกษตรที่สั่งสมมานานกว่า 40 ปีแบบไม่หวงวิชา

“กุ้งก้ามแดง” หรือ เครย์ฟิช เป็นหนึ่งในความสำเร็จของคุณประทีป จากที่เลี้ยงแบบมีอสมัครเล่น ลองผิดลองถูก พยายามค้นคว้าหาข้อมูลด้วยตัวเอง จนปัจจุบันเขาได้ก้าวขึ้นมาเป็น นายกสมาคมกุ้งก้ามแดงเพื่อเกษตรกรและสิ่งแวดล้อม และยังเคยเป็น นายกสมาคมการค้ากุ้งก้ามแดงมาแล้ว

“กุ้งก้ามแดงนี้เริ่มจากผมเลี้ยงไม่เป็นเลย พอดีลูกสะใภ้ชื่อมาฝาก 4 ตัว ก็ปล่อยเลี้ยงไว้ในบ่อ ผ่านไป 4 เดือนเศษ ๆ มันออกลูกมาเป็นพันตัว ก็บอกแฟนและลูกสะใภ้ให้มาดู อารมณ์ดีใจทุกคนจับขึ้นมาดูเล่น แยกเลี้ยงใส่โถง ใส่ตู้ ใส่กะละมัง ปรากฏว่ากุ้งที่ถูกจับขึ้นมาทยอยตายไปจนหมด มารู้อีกทีหลังว่ากุ้งมันนอนกลางวัน และหากินตอนกลางคืน กลางวันใครมาก็เอามือไปเหยี่ยวเอาอาหารให้มันกิน ถูกรบกวนมาก ๆ มันก็ตาย เหลือกุ้งที่ยังอยู่ในบ่อ 500 ตัวไม่รู้ว่าจะเลี้ยงยังไงถึงจะไม่ตาย” คุณประทีป ย้อนให้ฟังถึงจุดเริ่มต้น ซึ่งเขาบอกว่ามาถึงวันนี้ได้เพราะเดินตามศาสตร์พระราช

“มานึกได้ว่าพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลที่ 9 ได้ให้ชาวทะเลเลี้ยง “ปลาเกะฮงอู” ทดลองเลี้ยงกุ้งในนาข้าวที่ตอยอินทนนท์ผมคิดดู ชาวทะเลเลี้ยงคงไม่มีเงินซื้ออาหารเลี้ยงกุ้ง คงไม่มีเงินซื้อเครื่องปั๊มออกซิเจนให้กุ้งแน่นอน มันอยู่ในนาข้าวทำไมเติบโตได้ และเขายังเอากุ้งเหล่านั้นมาเป็นพระกระยาหารที่ทรงจัดเลี้ยงในงานพระราชพิธีฉลองสิริราชสมบัติ 60 ปี คิดได้อย่างนั้นผมก็ลองเอากุ้งมาใส่ในนาข้าวบ้าง ปล่อยมันไว้ไม่ต้องทำอะไรเลย ปรากฏว่ากุ้งอยู่รอดได้หมด จนถึงวันนี้ผมขยายพันธุ์กุ้งได้กว่า 10,000 ตัว เลี้ยงแบบธรรมชาติไม่เคยให้อาหารเม็ด ให้อินแต่จอก แหน ตะไคร่น้ำ”

บนพื้นที่รอบบ้านประมาณ 1 ไร่ คุณประทีป ใช้ทุกตารางเมตรอย่างมีค่า ไม่ว่าจะเป็นการปลูกพืช เลี้ยงสัตว์ ทำประมง อีกทั้งยังแบ่งฐานการเรียนรู้เอาไว้ 4 ฐาน สำหรับผู้สนใจอยากได้วิธีทำเกษตรแบบชีววิถี ได้แก่

**ฐานที่ 1)** แบ่งพื้นที่เล็ก ๆ ไว้ทำน้ำหมักจุลินทรีย์ชีวภาพ ผลิตปุ๋ยน้ำหมักจากพืชผักและเศษอาหาร ทำสารกำจัดศัตรูพืช

**ฐานที่ 2)** ปลูกพืชผักสวนครัวและผลไม้เอาไว้กินเองโดยไม่ต้องใช้เงินซื้อ เช่น พริก กะเพรา โหระพา มะเขือ มะกรูด มะนาว มะละกอ ฟัก แฟง แตงกวา ข่า ตะไคร้ กลัวย ฯลฯ เป็นการปลูกตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง ใช้พื้นที่ได้รอบบ้าน ถ้าพืชชนิดไหนให้ผลผลิตมากก็เก็บไปขายได้

**ฐานที่ 3)** ทำเป็นเล้าไก่ เลี้ยงไก่ไข่ ให้ไก่กินเศษอาหารของเรา เราจะมีไข่กินทุกวัน แถมมูลไก่อังเป็นปุ๋ยใส่ต้นไม้ได้ด้วย

**ฐานที่ 4)** ทำประมงด้วยการเลี้ยงกุ้งแบบชีววิถี ทั้งกุ้งฝอย กุ้งขาว กุ้งก้ามกราม กุ้งก้ามแดง เลี้ยงในนาข้าว หรือในบ่อที่มีจอก แหน ตะไคร่น้ำให้กุ้งกินเป็นอาหาร และยังเลี้ยงสัตว์น้ำชนิดอื่น ๆ ไว้ด้วย เช่น ปลานิล ปลาตะเพียน ปลาคาร์พ หอยขม หอยโข่ง ฯลฯ

คุณประทีปในวัยหนุ่มเคยไปใช้ชีวิตอยู่ประเทศซาอุดีอาระเบีย ตามโครงการแลกเปลี่ยนไทย-ซาอุฯ มีโอกาสได้ไปทำเกษตรที่ทะเลทราย หน้าที่หลักคือการปลูกต้นไม้ จัดสวนหย่อมบนพื้นที่ของสนามบิน กว่า 100,000 ไร่ มันเป็นงานที่ทำทนายและยากลำบาก ทว่าด้วยเป็นคนรักการเกษตร และจำเรียนมาสายนี้โดยตรงจึงปรับตัวได้ไม่ยาก เขาสวมหัวใจแกร่งสูทำงานอยู่ซาอุฯ นาน 4 ปี พยายามเก็บเกี่ยวประสบการณ์และความรู้ใหม่ ๆ ทางด้านเกษตรให้ได้มากที่สุด บวกกับเป็นคนที่ยึดหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเสมอมา จนเขาได้นำทุกอย่างมาประยุกต์เข้าด้วยกันและพบวิธีทำเกษตรต้นทุนต่ำที่สุดในที่สุดใคร ๆ เรียกคุณประทีปว่า “อาจารย์ประทีป” แต่เจ้าตัวชอบชีวิตเรียบง่าย และอยากให้คนเรียกขานแบบง่าย ๆ ว่า “ลุงทีป” เพราะต้องการให้ทุกคนที่มาเยือน “สวนพออยู่พอกิน บ้านมายิ้ม” แห่งนี้ได้เห็นว่า “คุณไม่ต้องมีต้นทุนอะไรมาก ถ้าตาลุงคนนี้ได้ คุณก็ทำได้เช่นกัน”

**สนใจรายละเอียดเพิ่มเติมสามารถติดต่อได้ที่ สวนพออยู่พอกินบ้านมายิ้ม เลขที่ 71/1 หมู่ 1 ต.ห้วยใหญ่ อ.บางละมุง จ.ชลบุรี 20150 โทร. 081-664-5561**



รวบรวมโดย : ศูนย์บริหารข้อมูลตลาดแรงงานภาคตะวันออก  
ที่มา : <https://www.kaset1009.com>

## หนุ่มเชียงใหม่ ปลูกระบองเพชรเสริมรายได้ พัฒนาสายพันธุ์เสมอ ช่วยทำตลาดยั่งยืน

กระบองเพชร (Cactus) เป็นพรรณไม้ที่มีขนาดต้นเล็ก จนถึงขนาดปานกลาง ลำต้นมีสีเขียวหรือเขียวคล้ำ มีขนและหนามรอบลำต้นแล้วแต่ชนิดพันธุ์ บางสายพันธุ์มีดอกและสีที่แตกต่างกันไป เช่น สีแดง สีเหลือง หรือสีขาว ขนาดของดอกเล็กใหญ่ตามชนิดสายพันธุ์กระบองเพชร ไม่ว่าจะผ่านมาก็ยุคก็สมัยในบ้านเรายังถือว่าตลาดยั่งยืนมี สามารถจำหน่ายได้เรื่อย ๆ จะเห็นได้จากคนรุ่นใหม่จากที่ปลูกเลี้ยงเพราะความชอบ เมื่อเวลาผ่านไปนาน ๆ กลายเป็นเจ้าของสวนกระบองเพชรอย่างเต็มตัวเพื่อสร้างรายได้

**คุณเสริมพงษ์ ทิพย์เตโช** เจ้าของสวนกระบองเพชร ตั้งอยู่ที่ตำบลสันผักหวาน อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่ เป็นอีกหนึ่งบุคคลที่ปลูกระบองเพชรเพราะความชอบ ต่อมาเรียนรู้การขยายพันธุ์และสร้างสายพันธุ์ใหม่ ๆ ขึ้นมาอยู่เสมอ จึงทำให้กระบองเพชรในสวนของเขามีความหลากหลาย ทำให้เข้ากลุ่มลูกค้าได้หลากหลายกลุ่ม ส่งผลให้กระบองเพชรในสวนแห่งนี้จำหน่ายออกไปยังตลาดทั้งในและต่างประเทศได้เป็นอย่างดี

คุณเสริมพงษ์ เล่าให้ฟังว่า อุบิสัยเป็นคนที่ชอบการปลูกต้นไม้ต่าง ๆ มานานแล้ว แต่เมื่อปลูกมากขึ้นไม้บางชนิดต้องได้รับการดูแลอย่างใกล้ชิด จึงทำให้ต้นไม้ที่ปลูกอยู่บางตัวเมื่อไม่ได้รดน้ำเป็นระยะเวลาไม่นาน ไม้ก็เกิดการเหี่ยวเฉาและตายไป ทำให้เขาเริ่มมองหาไม้ชนิดอื่นที่ไม่จำเป็นต้องรดน้ำและดูแลเป็นประจำทุกวัน แต่ไม่ยังสามารถคงความสวย และเขาเองทำงานประจำควบคู่ไปได้ด้วย

“ช่วงนั้นมีโอกาสไปเดินตลาดถนนคนเดิน แล้วไปเจอร้านขายกระบองเพชร ผมนั่งเลือกซื้ออยู่นานทีเดียว ประมาณหนึ่งชั่วโมงครึ่ง เลือกลงมาหลากหลายสายพันธุ์อยู่ พอเรามาเริ่มปลูกและเลี้ยงดู ก็เริ่มเห็นความน่ารัก ความพิเศษของกระบองเพชร ว่าการผสมพันธุ์มันสามารถทำได้หลากหลาย ความคิดที่อยากจะทำอย่างจริงจังก็เริ่มเกิดขึ้น มีการซื้อเข้ามาจากหลายที่ทั้งในและต่างประเทศ มาทำการผสมพันธุ์กันทำให้ในสวนของเราเริ่มมีกระบองเพชรเยอะ และเราลองโพสต์ขายในเฟซบุ๊กส่วนตัวของเรา ปรากฏว่าขายได้ จึงเป็นจุดเริ่มต้นให้เราทำการตลาดมาตั้งแต่ปี 2558” คุณเสริมพงษ์ เล่าถึงที่มาของการปลูกระบองเพชรการขยายพันธุ์กระบองเพชรภายในสวน คุณเสริมพงษ์ บอกว่า จะมีการขยายพันธุ์ด้วยการเพาะเมล็ดและการเสียบยอด โดยที่สวนแห่งนี้มีการพัฒนาสายพันธุ์อยู่เสมอ ดังนั้น เมล็ดที่ได้จากการเพาะพันธุ์จึงต้องนำมาเพาะและดูความสวยงาม เมื่อเห็นว่าลูกผสมที่ได้จากการเพาะเมล็ดมีลักษณะที่ดี ก็จะนำมาขยายพันธุ์ด้วยการเสียบยอด เพราะจะช่วยให้ขยายพันธุ์ได้เร็วและได้ในปริมาณที่มากโดยใช้เวลาไม่นาน



การเพาะเมล็ดกระบองเพชร จะเพาะในวัสดุปลูกจำพวกปุ๋ยขี้วัว ที่ผ่านมาหมักมาสมบูรณ์แล้วผสมกับมะพร้าวสับ ส่วนต้นที่โตแล้วจะใช้วัสดุปลูกจำพวกปุ๋ยค่างผสมกับมะพร้าวสับเพื่อเป็นการดูออกว่ามีความสวยงามมากน้อยขนาดนั้น และจะนำต้นที่สวยงามกว่าต้นอื่น ๆ ไปพัฒนาต่อไป ส่วนกระบองเพชรในสวนทั่วไปที่ปลูกสำหรับจำหน่าย จะใช้วัสดุปลูกที่มีส่วนผสมของมะพร้าวสับปุ๋ยค่างคาว หินภูเขาไฟ และเวอร์มิคูไลท์ ทั้งหมดในอัตราส่วน 1 ต่อ 1 จะช่วยให้ดินที่ปลูกมีความโปร่งและกระบองเพชรเจริญเติบโตได้ดี

“นอกจากจะใส่ใจในเรื่องของวัสดุปลูกแล้ว เรายังให้ปุ๋ยทางต้นสำหรับกระบองเพชร เพื่อเสริมเข้าไปด้วย จะเป็นปุ๋ยเกล็ด ถ้าเป็นต้นที่ผ่านการเพาะเมล็ดจะใช้สูตร 20-0-0 แต่ถ้าเป็นต้นที่โตสมบูรณ์ต้องการเห็นดอกไว ๆ ก็จะใช้ปุ๋ยสูตร 8-24-24 โดยอายุการดูแลของกระบองเพชรภายในสวน จะมีระยะเวลาที่ดูแลแตกต่างกันไป อย่างต้องการขายเป็นไม้ใหญ่ ๆ ที่มีทรงสวย ๆ ใช้เวลาดูแลประมาณ 1 ปีครึ่ง แต่ถ้าเป็นไม้ที่ไม่ผ่านเกณฑ์ที่กำหนด ต้องการขายแบบตลาดทั่วไปที่มีมือใหม่เข้าถึงได้ ใช้เวลาดูแลประมาณ 1 ปี เราก็มจะมีไม้เป็นรุ่น ๆ ออกขายให้กับลูกค้าอยู่เสมอตลอดทั้งปี” คุณเสริมพงษ์ บอก

สำหรับการทำตลาดเพื่อจำหน่ายกระบองเพชรนั้น คุณเสริมพงษ์ บอกว่า ช่วงแรกโพสต์กระบองเพชรที่ปลูกในเฟซบุ๊กส่วนตัว ต่อมาเมื่อมีลูกค้าสนใจมากขึ้นจึงได้สร้างเพจสำหรับจำหน่ายกระบองเพชรโดยเฉพาะ ชื่อเพจ Cactus flower Asia จึงทำให้มีลูกค้าที่สนใจกระบองเพชรทั้งในและต่างประเทศที่สนใจกระบองเพชร เข้ามาสอบถามและติดต่อขอซื้ออยู่เสมอ ทำให้ในแต่ละวันเขาจะอัปเดตไม้ภายในสวนลงเพจอยู่เสมอ เพื่อให้ลูกค้าได้รู้และรับทราบกิจกรรมของสวนอยู่เสมอ

โดยกระบองเพชรภายในสวนจะเน้นผลิตและจำหน่ายเป็นกระบองเพชรที่มีดอกที่มีสีสันสวยงาม ราคาเริ่มต้นอยู่ที่กระถางละ 15 บาท เป็นราคาสำหรับมือใหม่ที่ต้องการทดลองปลูก ส่วนราคากระบองเพชรที่เป็นตลาดสำหรับลูกค้ามืออาชีพ และต้องการซื้อเพื่อไปพัฒนาพันธุ์ต่อ นั้น ราคาสูงสุดจะอยู่ที่ 3,500 บาท ซึ่งภายในสวนของเขาจะทำไม้ที่หลายราคาสำหรับลูกค้าหลายกลุ่ม

“ตลาดกระบองเพชรตั้งแต่ผมทำมาจะเข้าสู่ปีที่ 9 แล้ว ต้องบอกเลยว่าตลาดยังไปได้เรื่อย ๆ ลูกค้ายิ่งขึ้นชอบทั้งรายใหม่ และรายเก่าก็ยังซื้ออยู่เสมอ เพราะฉะนั้นถ้าเราต้องการให้ กระบองเพชรเรายังคงดีตลาด เราต้องไม่หยุดที่จะพัฒนาสายพันธุ์ ต้องหมั่นผสมพันธุ์ให้มีสายพันธุ์ใหม่ ๆ ออกมาอยู่เสมอ ก็จะช่วยให้ กระบองเพชรในสวนเราเป็นที่ต้องการของตลาด สำหรับคนที่สนใจ อยากจะปลูกกระบองเพชร ก่อนหน้านี้ปลูกเท่าไรก็ไม่ประสบความสำเร็จ ผมจะบอกว่าถ้าเรามีใจรัก และอยากที่จะทำจริง ๆ ค่อย ๆ เรียนรู้ไปกับมัน เริ่มจากการปลูกให้ไม่ตายก่อน จากนั้นเรียนรู้

การผสมพันธุ์ต่าง ๆ การตลาดเรียนรู้ไปทีละขั้นความสำเร็จอยู่ ไม่ไกลอย่างแน่นอน จากการที่เราทำสิ่งที่รักมันจะกลายเป็นสิ่งที่ทำ รายได้ให้กับเราได้เอง” คุณเสริมพงษ์ เนะ

สำหรับท่านใดที่สนใจกระบองเพชรสวย ๆ ดอกสีสด ๆ หรือมีค่าปรึกษาในเรื่องของการปลูกกระบองเพชร สามารถติดต่อสอบถามข้อมูลเพิ่มเติมได้ที่ คุณเสริมพงษ์ ทิพย์เดโช หมายเลขโทรศัพท์ (081) 906-7743

รวบรวมโดย : ศูนย์บริหารข้อมูลตลาดแรงงานภาคเหนือ  
ที่มา : <https://www.technologychaoban.com>

## หนุนชุมชนต้นแบบการใช้ประโยชน์จากไม้ สร้างงาน สร้างรายได้

สำนักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) หรือ BEDO (เบโด) ให้การส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนต้นแบบการใช้ประโยชน์จากความหลากหลายทางชีวภาพตำบลลุ่มสุม อำเภอไทรโยค จังหวัดกาญจนบุรี ซึ่งเป็นชุมชนที่เริ่มต้นด้วยการสนับสนุนของ กองทุนสิ่งแวดล้อมโลก ผ่านการบริหารของ BEDO ที่เข้าไปส่งเสริม การใช้ประโยชน์ทรัพยากรควบคู่กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและ สร้างความยั่งยืนให้แก่ชุมชน

นางสุวรรณา เตียรธสุวรรณ ผู้อำนวยการสำนักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ กล่าวว่า ปี 2555 BEDO เข้ามา มีบทบาทสนับสนุนต่อยอดให้ชุมชน โดยช่วงแรกเป็นเงินสนับสนุน จากกองทุนสิ่งแวดล้อมโลก มีการสำรวจทรัพยากรในชุมชน ก่อตั้ง วิสาหกิจชุมชน และสนับสนุนเครื่องมือการแปรรูปเศษเหลือจากไม้ ที่ใช้ทำเฟอร์นิเจอร์ นำมาผ่านกระบวนการผลิตเป็นแผ่นไม้อัดความร้อน แปรรูปเป็นผลิตภัณฑ์ของตกแต่งบ้าน เครื่องใช้อื่น ๆ ให้กลายเป็น ผลิตภัณฑ์ในชุมชน และต่อมา BEDO ได้นำกิจกรรมป่าครอบครัว ถ่ายทอดสู่ชุมชน อ.ลุ่มสุม จ.กาญจนบุรี ด้วยการสนับสนุนส่งเสริม ให้มีการปลูกต้นไม้ในที่ดินของตนเอง ทั้งพืชอาหาร ไม้ใช้สอย และ ต้นไม้ที่เพิ่มพื้นที่สีเขียว เพื่อการพึ่งพาตนเองและความมั่นคงทาง ชีวภาพในชุมชน



สำนักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) หรือ BEDO (เบโด) ยังได้ให้การส่งเสริมด้าน “ท่องเที่ยวชีวภาพ” สร้างคุณค่าและรายได้ให้แก่ชุมชน ซึ่งมีกิจกรรมโดดเด่นด้านการอนุรักษ์ฟื้นฟูดูแลป่าชุมชน โดยสนับสนุนโครงการภายใต้ชื่อ “เที่ยวเกษตรวิถีไทย ชมป่าไม้เศรษฐกิจ ทิชิต 40 ฝ่าย ผ่อนคลาย กับธรรมชาติงดงาม นามว่าปางอุ๋งไทรโยค” ได้จุดประกายการสร้างรายได้จากทรัพยากรความหลากหลายทางชีวภาพในชุมชน ได้เป็นอย่างดี และต่อยอดสร้างรายได้ให้ชุมชนด้วยกิจกรรม “ตลาดปิ่นรักษ์” เป็นตลาดชุมชนจำหน่ายสินค้าพื้นบ้าน ซึ่งดำเนินการ โดยวิสาหกิจชุมชน ทำให้เกิดการสร้างงาน กระจายรายได้สู่ชุมชน อย่างต่อเนื่อง ซึ่งได้ทำให้เกิดเศรษฐกิจต่อชุมชนลุ่มสุมไม่น้อยกว่า 100,000 บาทต่อเดือน รายได้เหล่านี้ได้สร้างขวัญกำลังใจให้ชุมชน เห็นคุณค่าและยินดีร่วมกันอนุรักษ์ฟื้นฟูทรัพยากรในท้องถิ่น ของตนเป็นอย่างดี และสร้างความยั่งยืนให้แก่ชุมชนต่อไป

นอกจากนี้ สำนักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) หรือ BEDO (เบโด) ให้การส่งเสริมด้านอื่น ๆ ร่วมมือกับสถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีจัดการฝึกอบรม การเพาะเห็ดไมคอร์ไรซาร่วมกับการปลูกพืชเศรษฐกิจในชุมชนลุ่มสุม จัดกิจกรรมเสวนาออนไลน์เรื่องทรัพย์สินทางปัญญากับการเพิ่ม มูลค่าธุรกิจชุมชน ทั้งยังดำเนินการสร้างช่องทางตลาด โดยฝากขายผลิตภัณฑ์ของชุมชนที่ Market Place ของมหาวิทยาลัย ราชภัฏกาญจนบุรีอีกด้วย เพื่อสร้างความเข้มแข็งให้ชุมชนสามารถ พึ่งพาตนเองได้อย่างยั่งยืน

รวบรวมโดย : ศูนย์บริหารข้อมูลตลาดแรงงานภาคตะวันตก  
ที่มา : <https://mgronline.com>

# ธุรกิจครัวเรือน “ขนมนางเล็ด หรือ ข้าวแต๋น” สูตรคุณยาย สร้างรายได้เลี้ยงครอบครัว

ยายวัย 66 ปี ชาวจังหวัดปราจีนบุรี ใช้ภูมิปัญญาทำขนมไทยโบราณ “ขนมนางเล็ด หรือ ข้าวแต๋น” ส่งขายลูกค้า สร้างรายได้หลักหมื่นต่อเดือน เลี้ยงครอบครัวมานานกว่า 11 ปี แคมยังออเดอร์จากลูกค้าเพิ่มขึ้น ทั้งในจังหวัดและต่างจังหวัด

คุณยายสัมฤทธิ์ ลงมาก อายุ 66 ปี อยู่บ้านเลขที่ 49 หมู่ 9 ต.บ่อทอง อ.กบินทร์บุรี จ.ปราจีนบุรี บอกว่า เมื่อก่อนเธอเป็นแม่ค้าขายของในหมู่บ้าน อยากจะหาอาชีพหลักค้าขายเลี้ยงครอบครัวแบบยั่งยืน จึงคิดจะทำขนมแบบไทย ๆ คือนางเล็ดทอดขายตามหมู่บ้าน ซึ่งทดลองทำขาย มาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 และพัฒนาสูตรเรื่อยมาจนถึงปัจจุบัน วิธีการทำขนมนางเล็ด ขนมไทยมีขั้นตอนง่าย ๆ โดยซื้อข้าวเหนียวเจ้า และข้าวเหนียวกล่ำ มาจากท้องตลาด จากนั้นนำข้าวมาแช่น้ำไว้ 1 คืน รุ่งเช้านำข้าวเหนียวมานึ่งให้สุก จากนั้นหาวสดที่เป็นวงกลมในครัวเรือน โดยเลือกเอาฟางหวดพลาสติกขนาด 3 นิ้วทรงกลมเจาะพื้นฝาดอกให้เหลือแต่ขอบสูง 1 เซนติเมตร เป็นแม่พิมพ์ แล้วนำข้าวเหนียวมาบีบแผ่ขยายออกเรียงเม็ดให้บาง ๆ แม่เป็นทรงกลม โดยในการแผ่เรียงเม็ดข้าวนั้นอย่าให้แน่นเกินไปเดี๋ยวเวลาทอดจะไม่ฟู ไม่กรอบ แล้วหากลมระดม

แผ่นข้าวเหนียววางเรียงแถวนำไปตากแดด โดยใช้เวลา 3 ชั่วโมง ให้แห้ง จากนั้นนำไปทอดในน้ำมันพืชความร้อนระดับปานกลาง เพื่อให้แผ่นข้าวเหนียวฟูและกรอบ 1 นาที ทิ้งไว้ให้เย็น แล้วนำน้ำตาลมะพร้าวเคี้ยวให้เหนียวนำมาเทวน ๆ ราดบนนางเล็ดที่ทอดไว้

จากนั้นนำแผ่นนางเล็ดที่ราดหน้าด้วยน้ำตาลแล้วมาบรรจุใส่ถุงพลาสติกแก้ว แล้วใส่เครื่องซีลปิดปากให้สนิทไม่ให้อากาศเข้าได้ขนมจะได้กรอบนาน เพื่อรอส่งขายให้กับลูกค้ารสชาติของขนมนางเล็ดจะมีรสชาติหวานกรอบและหอม ทำใหม่ ๆ ขายวันต่อวันทุกวัน ซึ่งจะมีลูกค้าทั้งในจังหวัดและจังหวัดใกล้เคียงมารับถึงที่ไปขายการทำขนมนางเล็ดนั้นจะเป็นครอบครัวใหญ่ 3 แม่ลูก เฉลี่ยทำขนมนางเล็ดขายมีรายได้วันละ 800 บาท ขนมนางเล็ดของคุณยายสัมฤทธิ์ ขายถุงละ 5 ชิ้น (15 บาท) รายได้วันละ 800 บาท/วัน ด้านคุณพล เจ้าของร้านก๋วยเตี๋ยว 2 วันจะมารับขนมที่บ้านคุณยายไปขายครั้งละ 40 ห่อ ยอมรับว่ารสชาติอร่อยหวานกรอบ หากสนใจสามารถสั่งซื้อได้ทางเบอร์โทรศัพท์ 092-375-5268

รวบรวมโดย : ศูนย์บริหารข้อมูลตลาดแรงงานภาคตะวันออก  
ที่มา : <https://www.bangkokbiznews.com>

## สัตว์เศรษฐกิจพัฒนาจากศูนย์ศึกษาการพัฒนาภูพานฯ 4 ดำ มหัศจรรย์ กระแสยังมาแรง

“ในสถานการณ์การแพร่ระบาดโควิด-19 ที่แรกมองว่าเป็นอุปสรรคในการขยายผลสู่เกษตรกร แต่ปรากฏว่าวิกฤตได้กลายเป็นโอกาสทำให้งานขยายผล ผลสำเร็จจากโครงการต่าง ๆ ทำได้เร็วขึ้น โดยผ่านการอบรมออนไลน์ทางโซเชียลมีเดีย ทำให้ดำเนินการขยายผลการพัฒนาได้อย่างรวดเร็ว ซึ่งเป็นไปตามนโยบายของสำนักงาน กปร. เราเข้าถึงเกษตรกรทุกพื้นที่ทั้ง 77 จังหวัด และการอบรมในแต่ละครั้งได้เผยแพร่ไปสู่ผู้คนอีกหลายประเทศ ได้รับเสียงตอบรับจากทุกกลุ่มเกษตรกร ทุกเพศทุกวัย ทำให้กระบวนการขยายผลเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น” นายสัตวแพทย์วิสุทธิ อี๋กิ่งเพชร สัตวแพทย์ชำนาญการพิเศษ หัวหน้างานศึกษาพัฒนาปศุสัตว์ ศูนย์ศึกษาการพัฒนาภูพานอันเนื่องมาจากพระราชดำริ จังหวัดสกลนคร กล่าว

ศูนย์ศึกษาการพัฒนาภูพานอันเนื่องมาจากพระราชดำริ จังหวัดสกลนคร เป็นอีกหนึ่งสถานที่ที่พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร มีพระราชดำริให้จัดตั้งขึ้นเพื่อศึกษา ทดลอง และพัฒนาอาชีพด้านเกษตรกรรม และอุตสาหกรรมทางการเกษตรอย่างเต็มรูปแบบ ภายใต้แนวทางไม่ทำลายสิ่งแวดล้อม พระองค์มีพระราชดำริเกี่ยวกับสัตว์เศรษฐกิจที่ทางศูนย์ฯ ทำการศึกษาทดลองเมื่อสำเร็จแล้วให้ขยายผลสู่ราษฎร ซึ่งควรเป็นสัตว์ที่เลี้ยงง่าย อาหารสัตว์มีในท้องถิ่น ใช้เทคโนโลยีไม่ซับซ้อน ทนต่อสภาพแวดล้อม สามารถนำมาเป็นอาหารในครัวเรือน และมีกำไรเมื่อนำไปขาย

ซึ่งทางศูนย์ฯ ได้ดำเนินการและประสบความสำเร็จคือ 4 ดำภูพาน ประกอบด้วย ไก่ดำภูพาน สุกรดำภูพาน โคเนื้อ โคทาจิมาและกระต่ายดำ โดยโคเนื้อภูพานเป็นโคที่ได้รับการปรับปรุงพันธุ์มาจากโคทาจิมา (Tajima) ซึ่งเป็นสายพันธุ์วากิว หรือโคญี่ปุ่น เป็นโคที่ให้เนื้อดีมีคุณภาพดี มีความนุ่ม ไขมันแทรก เกรดสูงกรดไขมันไม่อิ่มตัว นิยมนำมาทำอาหารเมนูสเต็ก ชาบู สุกี ส่วนสุกรภูพาน เลี้ยงง่าย โตเร็ว ให้ลูกดก เลี้ยงแบบปล่อยให้กินเศษอาหารที่เหลือได้ สามารถปรับตัวเข้ากับสภาพแวดล้อม ทนทานต่อโรค เมื่อขุนให้เนื้อแดงมากกว่าไขมันสามารถเลี้ยงได้ทั้งเป็นหมูเนื้อและหมูหัน

ไก่ดำภูพานเป็นไก่ที่หนังดำ เนื้อดำ กระดูกดำ และเครื่องในสีดำ มีสารเมลานินซึ่งมีสีดำกระจายตามส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย ทำให้ทุกส่วนเป็นสีดำ และสารเมลานินเป็นสารต้านอนุมูลอิสระที่ช่วยลดโอกาสการเป็นโรคมะเร็ง และออกฤทธิ์ช่วยชะลอความแก่ ส่วนกระต่ายดำภูพาน ทางศูนย์ฯ ได้พัฒนาต่อยอดจากสายพันธุ์ดั้งเดิม ผสมข้ามหลายสายพันธุ์จนได้พันธุ์ดำ กินหญ้าพืชผักและน้ำไม่ต้องให้อาหารเสริมเหมือนกระต่ายสวยงามทั่วไป ทำให้การเลี้ยงมีต้นทุนน้อย เนื้อมีไขมันน้อยเหมาะสำหรับผู้ต้องการรักษาสุขภาพ

“ในด้านเศรษฐกิจกระต่ายดำ พบว่าในเว็บไซต์มีการปลอมขาย โดยระบุว่า เป็นกระต่ายดำคุณภาพ ซึ่งความเป็นจริงไม่ใช่ แสดงว่าเรากำลังเป็นที่นิยมและมีการโพสต์ขายในราคาที่เป็นจริงมากตัวละ 2,000-3,000 บาท จากราคาจริงอยู่ที่ 200-300 บาท ส่วนพ่อแม่พันธุ์ ประกาศขายกันที่ราคา 20,000-30,000 บาท ขณะราคาจริงเพียง 1,000-2,000 บาทเท่านั้น ตอนนี้ราคาเมนูเนื้อกระต่ายค่อนข้างแพง เพราะฉะนั้นเกษตรกรหากต้องการบริโภคกระต่ายดำคุณภาพก็ต้องเลี้ยงเอง ถึงจะคุ้มค่า” นายสัตวแพทย์วิสุทธิ เอื้อกิจเพชร กล่าว

ด้าน นายเอกวิชัย เทียงภักดิ์ หัวหน้าฝ่ายขยายผล ศูนย์ศึกษาการพัฒนาภูพานอันเนื่องมาจากพระราชดำริ จังหวัดสกลนคร เผยถึงการขยายผลผลสำเร็จของศูนย์ฯ สู่ราษฎรว่า การฝึกอบรมให้แก่เกษตรกรในทุกกิจกรรมที่ประสบความสำเร็จจะดำเนินการใน 22 หมู่บ้านกลุ่มเป้าหมายโดยรอบของศูนย์ฯ สนับสนุนให้จัดทำแปลงสาธิตเพื่อยกระดับขึ้นเป็นศูนย์เรียนรู้เศรษฐกิจพอเพียงของชุมชน ดูแลศูนย์ฯ โดยเกษตรกร ปัจจุบันมี 32 ศูนย์ ซึ่งศูนย์เหล่านี้จะเป็นเครือข่ายในการขยายผลสู่ราษฎรรายอื่น ๆ ต่อไป

“ในช่วงโควิด-19 ตั้งแต่ปี 2563 เป็นต้นมา จากที่ศูนย์ฯ ไม่ได้รับคณะต่าง ๆ เข้ามาฝึกอบรม แต่งานขยายผลก็ไม่ได้หยุด ยังคงดำเนินการต่อเนื่อง โดยผ่านระบบออนไลน์ โดยเฉพาะ Facebook ที่เป็นการสื่อสาร 2 ทาง เกษตรกรและเจ้าหน้าที่สามารถโต้ตอบถ่ายทอดงานซึ่งกันและกันได้ตลอดเวลา และจากที่กิจการทางธุรกิจหยุดการดำเนินการทำให้เกิดการอพยพแรงงานกลับบ้านเพิ่มมากขึ้น ประชากรส่วนนี้ได้เข้าไปเรียนรู้ที่ศูนย์เครือข่ายแล้วนำไปปฏิบัติใช้ในพื้นที่ของตนเอง อย่างน้อยก็ทำให้มีกินมีใช้ในครอบครัวไม่ขาดสน ในภาวะวิกฤตโควิด-19 เมื่อเข้าสู่ภาวะปกติก็ยังสามารถนำความรู้เหล่านี้ไปต่อยอดพัฒนาเป็นกิจการของตนเองเลี้ยงครอบครัวต่อไปได้เป็นอย่างดี” นายเอกวิชัย เทียงภักดิ์ กล่าว

**รวบรวมโดย :** ศูนย์บริหารข้อมูลตลาดแรงงานภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
**ที่มา :** <https://www.technologychaoban.com>

## ไข่ครอบสงขลา สินค้าอัตลักษณ์พื้นถิ่น

ภูมิปัญญาการถนอมอาหารของชาวประมงในพื้นที่คาบสมุทรสทิงพระ ที่สร้างอาชีพ เพิ่มรายได้ และกระตุ้นเศรษฐกิจในพื้นที่จังหวัดสงขลาให้เติบโต

“ไข่ครอบสงขลา” เป็นอาหารอัตลักษณ์พื้นถิ่นของจังหวัดสงขลา ไข่แดงมีขนาดใหญ่ สีแดงอมส้ม วางประกบกันสองลูก ลักษณะเหมือนรูปหัวใจ เนื้อสัมผัสมีความเหนียวหนึบหนับ รสชาติมีความมันและเค็มเล็กน้อย กลมกล่อม ไม่มีกลิ่นคาว ผลิตในพื้นที่อำเภอสิงหนคร อำเภอสทิงพระ อำเภอกะเส็น และอำเภอระโนดของจังหวัดสงขลา มีวิธีการทำโดยนำไข่เป็ดแยกไข่แดงออกจากไข่ขาว ตัดแต่งขอบเปลือกไข่ให้สวยงาม แล้วนำไข่แดง 2 ฟอง ใส่ลงไปในเปลือกไข่ โรยน้ำเกลือ หมักทิ้งไว้ 5 - 6 ชั่วโมง แล้วนึ่งให้ผิวไข่แดงสุก ด้านในเป็นยางมะตม รับประทานคู่กับอาหารพื้นถิ่น เช่น ข้าวยาخنมจีน แกงเหลือง เป็นต้น

กรมทรัพย์สินทางปัญญา กระทรวงพาณิชย์ ได้ประกาศโฆษณาการรับขึ้นทะเบียน “ไข่ครอบสงขลา” เป็นสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ โดยไข่ครอบสงขลาเป็นสินค้าปศุสัตว์ที่กำลังจะเป็นสินค้า GI เป็นลำดับที่ 5 ต่อจาก ไข่เค็มไชยา หมูย่างเมืองตรัง เนื้อโคขุนโพหนองคำ และผ้าฝ้ายทอผสมขนแกะบ้านห้วยหอม ทั้งนี้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ขอประกาศสนับสนุนให้ไข่ครอบสงขลา

เป็นสินค้า GI เพื่อเพิ่มโอกาสด้านการตลาดและช่องทางการจำหน่ายตลอดห่วงโซ่การผลิต ให้กับเกษตรกรผู้เลี้ยงเป็ด ผู้แปรรูปไข่ครอบ และผู้ประกอบการร้านอาหารให้มีรายได้เพิ่มขึ้น ตลอดจนกระตุ้นเศรษฐกิจในพื้นที่จังหวัดสงขลาให้เติบโตอย่างยั่งยืนว่า “ไข่ครอบสงขลา” เป็นภูมิปัญญาในการถนอมอาหารของชาวประมงในพื้นที่คาบสมุทรสทิงพระ มีการจัดกิจกรรมประชาสัมพันธ์และผลักดัน “ไข่ครอบสงขลา” สินค้าอัตลักษณ์พื้นถิ่นให้เป็นสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ หรือสินค้า GI ของจังหวัดสงขลา ณ องค์การบริหารส่วนจังหวัดสงขลา โดยมีการสาธิตการทำอาหารจากไข่ครอบสงขลา ได้แก่ ทาร์ตไข่ครอบ สปาเก็ตตี้คาโบนาร่าไข่ครอบ และยำไข่ครอบ เพื่อได้เผยแพร่ประชาสัมพันธ์ไข่ครอบสงขลาให้แก่ประชาชนทั่วไปใช้เป็นข้อมูลในการบริโภคและเป็นแนวทางให้กับผู้จำหน่ายในการเพิ่มมูลค่าไข่ครอบเป็นเมนูอาหารที่หลากหลายต่อไป



**รวบรวมโดย :** ศูนย์บริหารข้อมูลตลาดแรงงานภาคใต้  
**ที่มา :** <https://www.dailynews.co.th>

## Top 30 ศัพท์ภาษาอังกฤษที่คนชอบออกเสียงผิด

ไหนใครชอบออกเสียงภาษาอังกฤษผิดยกมือขึ้น! ในภาษาอังกฤษ มีศัพท์มากมายที่ออกเสียงยาก หรือบางครั้งหน้าตาของมันกับวิธีการออกเสียงเป็นคนละแบบกันเลย ทำให้การออกเสียงภาษาอังกฤษผิดไม่ใช่เรื่องแปลก ทั้งยังเป็นสิ่งที่ฝึกฝนกันได้ ซึ่งวันนี้ Globish มี 30 ศัพท์ภาษาอังกฤษที่เชื่อว่าหลาย ๆ คนต้องเคยออกเสียงภาษาอังกฤษผิดมาฝาก รู้แล้วเซฟเก็บไว้ฝึกเลย

### 1. Cupboard

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = เคอะ-เบิด

คำแปล = ตู้

### 2. Salmon

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = แซ-เม็น

คำแปล = ปลาแซลมอน

### 3. Almond

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = อะ- เม็น

คำแปล = แอลมอนต์

### 4. Library

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = ไล-เบรอะ-ลี

คำแปล = ห้องสมุด

### 5. Ask

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = อาส์ก

คำแปล = ถาม

### 6. Stomach

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = สโ-เม็ค

คำแปล = ท้อง

### 7. Probably

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = พรอบ-เบอะ-ป्ली

คำแปล = ความเป็นไปได้

### 8. Desert

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = ดี-เซิร์ท

คำแปล = ทะเลทราย

### 9. Dessert

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = ดิส-เซิร์ท

คำแปล = ของหวาน

### 10. Sword

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = ซอร์ด

คำแปล = ดาบ

### 11. Women

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = วี-เม็น

คำแปล = ผู้หญิง (หลายคน)

### 12. Woman

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = วู-เม็น

คำแปล = ผู้หญิง (คนเดียว)

### 13. Iron

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = ไอ-เอิน

คำแปล = เหล็ก

### 14. Business

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = บิส-เนส

คำแปล = ธุรกิจ

### 15. Clothes

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = โคลธส

คำแปล = เสื้อผ้า

### 16. Escape

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = อิช-เคพ

คำแปล = หนี

### 17. Hierarchy

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = ไฮ-ลา-ซี

คำแปล = การจัดระบบตามลำดับชั้น

### 18. Jewellery

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = จิว-เวอะ-ลี่

คำแปล = เครื่องประดับ

### 19. Mayonnaise

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = เม-เยอะ-เนส

คำแปล = มายองเนส

### 20. Often

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = ออฟ-เฟิน

คำแปล = บ่อย

### 21. Soldier

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = โซล-เจอะร์

คำแปล = ทหาร

### 22. Onion

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = ออน-เย็น

คำแปล = หัวหอม

### 23. Oil

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = โอ-ย-เอิล

คำแปล = น้ำมัน

### 24. Receipt

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = รี-ซีท

คำแปล = ใบเสร็จ

## 25. Debt

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = เด็ท

คำแปล = หนี้

## 26. Schedule

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = สเค็ด-โจล

คำแปล = ตารางเวลา

## 27. Tuition

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = ทู-เชิน

คำแปล = ค่าเรียน/ ค่าเทอม

รวบรวมโดย : ศูนย์บริหารข้อมูลตลาดแรงงานภาคกลาง

ที่มา : <https://www.globish.co.th>

## 28. Through

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = ทรูว

คำแปล = ท่ามกลาง/ ผ่านไป

## 29. Thought

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = ธอท

คำแปล = ความคิด

## 30. Fragile

วิธีออกเสียงภาษาอังกฤษ = แฟร็ก-เจิลล์

คำแปล = แตกหัก

# รู้ทันโลก

## “ธุรกิจอาหาร” จับตา Flexitarian ลูกค้ำมาแรง!

**Flexitarian หรือ Flexitarianism คือกลุ่มคนที่ทาน “มังสวิรัตแบบยืดหยุ่น” หรือ “ทานมังสวิรัตเป็นครั้งคราว”**

Flexitarian ต้องการ “ลดการบริโภคเนื้อสัตว์” แต่ “ไม่ต้องการเลิก” ซึ่งได้รับความนิยมอย่างแพร่หลายมากขึ้นเนื่องจาก “มังสวิรัต” และ Vegan (Vegetarian) หรือกลุ่มคนผู้ไม่ทานเนื้อสัตว์ (มังสวิรัต) บวกกับการไม่ทานผลิตภัณฑ์ที่มาจากสัตว์ทั้งหมด อาจเคร่งครัดเกินไปสำหรับ Flexitarian การเกิดขึ้นของ “มังสวิรัต” และ Vegan โดยเฉพาะอย่างยิ่ง Flexitarian ที่เพิ่มจำนวนขึ้นมากจากกระแสรักสุขภาพ สภาวะเงินเฟ้อที่ราคาเนื้อสัตว์พุ่งสูงขึ้น รวมถึงกระแสลดโลกร้อน เนื่องจากการทำปศุสัตว์สร้างก๊าซเรือนกระจกมหาศาล โดยเฉพาะอย่างยิ่ง คน Generation ใหม่หันมาใส่ใจสวัสดิภาพสัตว์ (Animal Welfare) กันมากขึ้น ส่งผลกระทบต่อธุรกิจอาหาร จากการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมผู้บริโภคดังกล่าว ตามตัวเลขการเติบโตของยอดขายอาหาร Vegan ทั่วโลกที่มีมูลค่าสูงถึง 14,000 ล้านดอลลาร์สหรัฐ อย่างไรก็ตาม ผลการวิจัยของ Humane Research Council ที่ออกมาระบุว่า 5 ใน 6 ของ “มังสวิรัต” และ Vegan ล้มเลิกความตั้งใจกลางคัน ด้วยเหตุผลที่ต้องใช้ความอดทนอย่างมาก โดยเฉพาะประเทศด้อยพัฒนา ที่การไม่บริโภคเนื้อสัตว์ในร้านอาหารทั่วไปมีตัวเลือกน้อย ร้านอาหารในประเทศด้อยพัฒนาจำนวนมากยังไม่มีเมนู “มังสวิรัต” และ Vegan



ดังนั้น “มังสวิรัต” และ Vegan ส่วนหนึ่งจึงปรับลดความเข้มงวดลงมาเป็นการบริโภคแบบ Flexitarian แทน คือทานบางอย่าง ไม่ทานบางอย่าง ทานบ้าง ไม่ทานบ้าง มีทางเลือกได้หลากหลายรูปแบบ อาทิ ไม่ทานเนื้อแดง ทานปลา ไก่ ไม่ทานนม ทานไข่ หรือทาน Vegan เป็นบางมื้อ เช่น Meatless Monday หรือ Veganuary (ทาน Vegan แค่เดือนมกราคมของทุกปี) แน่นอนว่าปัจจัยเหล่านี้ส่งผลกระทบต่อธุรกิจอาหารปัจจุบัน จากการที่ผู้บริโภคมีแนวโน้มลดการบริโภคเนื้อสัตว์ Mintel หรือ “สถาบันวิจัยตลาดและพฤติกรรมผู้บริโภค” ได้ปล่อยข้อมูลที่ยืนยันว่า Flexitarian นั้นกำลังเป็นที่นิยมเป็นอย่างมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งยุโรป ที่ธุรกิจ Plant-based เติบโตถึง 451%

ส่วนในกลุ่มประเทศกำลังพัฒนาอย่าง ASEAN กลุ่มมังสวิรัต และ Vegan เพิ่มขึ้นถึง 440% โดยเฉพาะอย่างยิ่ง Euromonitor international ระบุว่า ยอดขายผลิตภัณฑ์นมทั่วโลกอยู่ที่ 18,000 ล้านดอลลาร์สหรัฐ และ Plant-based ทั่วโลกอยู่ที่ 19,000 ล้านดอลลาร์สหรัฐ Flexitarian จึงมีส่วนสร้างแรงกระตุ้นให้ร้านอาหารทั่วไปปรับเมนูรองรับกระแส Flexitarianism เนื่องจาก หากร้านไหนทำให้คนทานเนื้อสัตว์ Flexitarian มังสวิรัต และ Vegan สามารถร่วมโต๊ะอาหารกันได้ อย่างสนุกสนาน ก็จะได้รับคามนิยมมากขึ้น เพราะในปัจจุบันร้านอาหารในประเทศด้อยพัฒนาส่วนใหญ่มีเมนูสำหรับชาวมังสวิรัต และ Vegan เพียงไม่กี่แบบ เช่น สลัด ผักต้ม และเฟรนช์ฟรายส์ ปรากฏการณ์ Flexitarian ที่เกิดขึ้นนี้ ถือว่าเป็นเรื่องที่น่ายินดีสำหรับนักวิทยาศาสตร์ด้านสภาพภูมิอากาศ

ทั้งนี้เนื่องเพราะเป็นที่ทราบกันดี ว่าอาหารที่ทำจากเนื้อสัตว์ และผลิตภัณฑ์จากนม มีส่วนในการสร้างมลพิษให้แก่โลกของเราอย่างมาก ดังนั้น การหันมาบริโภค Plant-based จึงถือว่ามีส่วนสำคัญในการช่วยต่อสู้กับปัญหาภาวะเรือนกระจกที่นำไปสู่สภาวะโลกร้อนได้ Research and Markets บริษัทวิจัยการตลาด ได้ออกมากระช่นว่า ผลิตภัณฑ์ Plant-based มีอัตราการเติบโตมากขึ้นถึงราว 6.5% ต่อปี และคาดว่าจะยอดขายจะสูงถึง 561 ล้านดอลลาร์ภายในปี ค.ศ. 2023 และคาดว่าจะกระโดดไปแตะที่ระดับ 162,000 ล้านดอลลาร์ภายในปี 2030 เลยทีเดียว!

โดยในห้วงทศวรรษที่ผ่านมา ความนิยม Plant-based เป็นสิ่งที่ไม่เคยคาดคิดมาก่อน แต่ปัจจุบันอัตราการขยายตัวของตลาดนี้กลับกำลังแซงหน้าการเติบโตของตลาดเนื้อสัตว์ไปแล้ว! Feinschmecker บริษัทอาหารรายใหญ่ของเยอรมนี ชี้ว่า “แน่นอนว่าการเปลี่ยนแปลงใหญ่ในครั้งนี้ มาจาก Flexitarian เพราะพวกเขามีจำนวนมาก” ในแอฟริกาใต้ก็เช่นกัน ที่ธุรกิจ Plant-based ขยายตัวอย่างต่อเนื่อง ทั้งที่เป็นทวีปที่บริโภคเนื้อสัตว์มากที่สุดทวีปหนึ่ง บริษัท Tiger Brands ในแอฟริกาใต้ ได้เข้าซื้อหุ้นใน Herbivoire บริษัท Start-up ที่ผลิต Plant-based ขณะที่ธุรกิจซูเปอร์มาร์เก็ต Woolworths ก็เลือกที่จะเปิดตัว Plant-based ของตนเอง ทั้งนี้เป็นที่ทราบกันดี ว่าการบริโภคเนื้อสัตว์ และผลิตภัณฑ์จากนม มีส่วนในการปล่อยก๊าซเรือนกระจกอยู่ในสัดส่วนราว 1 ใน 5 ของปัญหาทั้งหมด

ดังนั้น การลดปริมาณการบริโภคเนื้อสัตว์แบบ Flexitarian ได้มีส่วนช่วยเป็นอย่างมาก ที่จะทำให้โลกของเราสามารถบรรลุเป้าหมายด้านสภาพอากาศของสหประชาชาติได้ สอดคล้องกับบทความที่ตีพิมพ์อยู่ในวารสาร Science ที่ระบุว่า การยุติการทำฟาร์มสัตว์ อาจทำให้ระดับก๊าซเรือนกระจกคงที่เป็นเวลา 30 ปี และช่วยชดเชย 68% ของการปล่อยคาร์บอนไดออกไซด์ที่เกิดขึ้นในศตวรรษที่ผ่านมา “การเปลี่ยนให้ทั้งโลกหันมาบริโภคอาหารที่มาจากพืชแบบ 100% จะช่วยลดการปล่อยมลพิษที่เกี่ยวข้องกับอาหารลงเกือบครึ่งหนึ่ง หรือคิดเป็น 30% ของปัญหาการปล่อยมลพิษทั้งหมด” Science ทิ้งท้าย



รวบรวมโดย : ศูนย์บริหารข้อมูลตลาดแรงงานภาคกลาง  
ที่มา : <https://www.salika.co>

## Smart DOE

### รมว.แจ้ง ปลื้ม โครงการจ้างงานคนพิการเชิงสังคม เกิดประโยชน์กับคนพิการ หลังนายจ้างเห็นให้สิทธิกว่า 2 พันราย

กระทรวงแรงงาน โดยกรมการจัดหางาน ร่วมมือนายจ้าง/สถานประกอบการภาคเอกชนส่งเสริมโครงการจ้างงานคนพิการเชิงสังคม ปี 66 อย่างต่อเนื่อง มอบโอกาส สร้างอาชีพ ยกระดับคุณภาพชีวิตให้คนพิการ

นายสุชาติ ชมกลิ่น รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน เปิดเผยว่า พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี และพล.อ.ประวิตร วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี ซึ่งกำกับดูแลกระทรวงแรงงาน ให้ความสำคัญกับการขับเคลื่อนประเทศอย่าง “มั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน” ตามยุทธศาสตร์ชาติ 20 ปี โดยกระทรวงแรงงาน ขานรับนโยบายรัฐบาล ในการเร่งสร้างโอกาส อาชีพ และการมีรายได้ที่มั่นคงให้แก่ประชาชนทุกกลุ่มเป้าหมาย โดยเฉพาะคนพิการซึ่งเป็นกลุ่มเปราะบาง รวมถึงยุทธศาสตร์ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ และด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม โดยตนได้มอบหมายให้กรมการจัดหางานดำเนินโครงการส่งเสริมการจ้างงานคนพิการเชิงสังคม ประเภทจ้างเหมาบริการ เพื่อเชิญชวนนายจ้าง สถานประกอบการที่ส่งเงินเข้ากองทุนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการตามมาตรา 34 ให้ดำเนินการให้สิทธิแก่คนพิการหรือผู้ดูแลคนพิการตามมาตรา 35 โดยจ้างงานคนพิการเป็นพนักงานเพื่อปฏิบัติงานสนับสนุนในหน่วยบริการสาธารณสุขในพื้นที่ชุมชนใกล้บ้าน เช่น โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล โรงเรียน/ศูนย์เด็กเล็ก ศูนย์ฟื้นฟูอาชีพคนพิการ ศูนย์บริการคนพิการของเทศบาลและองค์การบริหารส่วนตำบล ซึ่งช่วยให้คนพิการในพื้นที่ห่างไกล ได้รับโอกาสมีอาชีพ มีงานทำอย่างทั่วถึง สามารถพึ่งพาตนเองได้ทัดเทียมคนทั่วไป

“โครงการจ้างงานคนพิการเชิงสังคม เป็นโครงการที่เพิ่มความสำคัญมาก เพราะเกิดประโยชน์กับคนพิการอย่างแท้จริง ผู้พิการมีรายได้โดยตรงและได้ทำงานที่หน่วยงานใกล้บ้าน ซึ่งเป็นการส่งเสริมคุณภาพชีวิตคนพิการและครอบครัวให้ดีขึ้น ต้องขอบคุณความร่วมมือของสถานประกอบการภาคเอกชน และชื่นชมการทำงานของกรมการจัดหางานที่ลงพื้นที่เชิงรุก เชิญชวนนายจ้าง/สถานประกอบการเข้าร่วมโครงการฯ อย่างต่อเนื่อง พร้อมกับเพิ่มช่องทางเข้าร่วมโครงการฯ ให้ทั้งคนพิการที่ต้องการรับสิทธิและสถานประกอบการที่ต้องการให้สิทธิตาม มาตรา 35 สามารถแจ้งผ่านระบบ e-Services ของกรมการจัดหางาน ได้สะดวก รวดเร็ว จนมีนายจ้าง/สถานประกอบการ แจ้งให้สิทธิคนพิการฯ ตามโครงการแล้วถึง 2,264 ราย” นายสุชาติ กล่าว

ด้านนายไพโรจน์ โชติกเสถียร อธิบดีกรมการจัดหางาน กล่าวว่า กรมการจัดหางาน รับข้อสั่งการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน เชิญชวนนายจ้าง สถานประกอบการ ที่ใช้สิทธิตามมาตรา 34 ในการส่งเงินเข้ากองทุนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เปลี่ยนมาใช้สิทธิตามมาตรา 35 ประเภท จ้างเหมาบริการ ซึ่งล่าสุดได้รับความร่วมมือจากสถานประกอบการภาคเอกชนแล้ว จำนวน 219 แห่ง อาทิ บจก. แพลซ เอ็กซ์เพรส บ.ธนาคารกสิกรไทย จำกัดมหาชน บจก. อิตาเลียนไทย ดีเวลล็อปเมนต์ จำกัด มหาชน

บริษัท อีซูซู มอเตอร์ (ประเทศไทย) โดยให้สิทธิคนพิการฯ ตามโครงการฯ จำนวน 2,264 คน และมีหน่วยบริการสาธารณะที่สามารถรับคนพิการเพื่อปฏิบัติงาน จำนวน 1,842 แห่ง รองรับคนพิการ จำนวน 2,608 คน โดยยังเพิ่มจำนวนขึ้นอย่างต่อเนื่อง ในส่วนของผู้พิการหรือผู้ดูแลคนพิการแจ้งความประสงค์ทำงานแล้ว 2,981 คน ทั้งนี้ กรมการจัดหางานเป็นหน่วยงานรับเรื่องการขอใช้สิทธิของคนพิการ และรับเรื่องยื่นให้สิทธิตามมาตรา 35 จากนายจ้าง/สถานประกอบการ ซึ่งเปิดรับแจ้งถึงวันที่ 31 ธันวาคม 2565

“สำหรับสถานประกอบการที่มีความประสงค์เข้าร่วมโครงการฯ และผู้พิการที่ต้องการให้สิทธิตามมาตรา 35 สามารถติดต่อขอรับบริการได้ที่สำนักงานจัดหางานจังหวัด สำนักงานจัดหางานกรุงเทพมหานครพื้นที่ 1 - 10 หรือลงทะเบียนใช้สิทธิผ่านระบบ e-Services กรมการจัดหางาน และสำหรับประชาชนที่ต้องการมีงานทำ สามารถใช้บริการผ่านระบบออนไลน์ บนแพลตฟอร์ม “ไทยมีงานทำ” ซึ่งให้บริการทั้ง Web Application และ Mobile Application หรือสอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ สายด่วนกระทรวงแรงงาน 1506 กด 2 กรมการจัดหางาน หรือสายด่วนกรมการจัดหางาน โทร 1694” อธิบดีกรมการจัดหางาน กล่าว

**รวบรวมโดย :** ศูนย์บริหารข้อมูลตลาดแรงงานภาคกลาง  
**ที่มา :** <https://www.doe.go.th>

## รมว.แจ้ง พัฒนาระบบ e-Service กรมการจัดหางาน ใช้งานง่ายขึ้นด้วยบัตรประชาชนใบเดียว

กระทรวงแรงงาน โดยกรมการจัดหางาน พัฒนาการให้บริการระบบ e-Service อำนวยความสะดวกให้คนหางาน นายจ้าง/สถานประกอบการ และภาคีเครือข่าย ใช้งานง่ายขึ้นด้วยบัตรประชาชนใบเดียว พร้อมให้บริการวันที่ 30 พ.ย. 65 เป็นต้นไป

นายสุชาติ ชมกลิ่น รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน เผยว่า พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ให้ความสำคัญกับการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจของประเทศ ด้วยการใช้นวัตกรรมและเทคโนโลยีเป็นเครื่องมือหลักในการสร้างสรรค์ผลผลิตและบริการ สร้างโอกาสทางสังคมอย่างเท่าเทียม ด้วยข้อมูลข่าวสารและบริการต่าง ๆ ผ่านสื่อดิจิทัลเพื่อยกระดับคุณภาพของประชาชนรวมถึงปฏิรูปการทำงานและให้บริการภาครัฐให้มีประสิทธิภาพประสิทธิผล ตามนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม

“กรมการจัดหางานได้พัฒนาระบบ e-Service เพื่อให้บริการคนหางาน ผู้ว่างงาน ผู้พิการ และคนไทยทุกคนที่ประสงค์มีงานทำ รวมทั้งนายจ้างและสถานประกอบการที่ต้องการรับสมัครคนเข้าทำงาน ให้สามารถเข้าถึงบริการของกรมการจัดหางานได้ง่ายขึ้น โดยการลงทะเบียนใช้บริการด้วยเลขบัตรประชาชน 13 หลัก ซึ่งจะเชื่อมโยง

ไปสู่ระบบให้บริการอิเล็กทรอนิกส์ อาทิ ระบบไทยมีงานทำสำหรับผู้ที่ต้องการหางานทำ หรือนายจ้าง/สถานประกอบการที่ต้องการหาคนทำงาน ระบบการให้/ขอรับสิทธิผู้พิการ ม.35 ระบบขึ้นทะเบียนและรายงานตัวผู้ประกันตนกรณีว่างงาน ระบบจัดหางานไปต่างประเทศ เป็นต้น โดยกระทรวงแรงงานจะพัฒนาต่อไป ให้ทุกบริการของกรมการจัดหางาน มีระบบออนไลน์รองรับ และระบบต้องใช้งานง่าย ลดเวลา ค่าใช้จ่าย และลดการเดินทางมาติดต่อราชการ ณ สำนักงาน ประชาชนสามารถใช้บริการได้ทุกที่ ทุกเวลา” รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน กล่าว

ด้านนายไพโรจน์ โชติกเสถียร อธิบดีกรมการจัดหางาน กล่าวว่า คนหางาน ผู้ว่างงาน ผู้พิการ และคนไทยทุกคนที่ประสงค์มีงานทำ สามารถใช้บริการ e-Service ของกรมการจัดหางานได้ที่เว็บไซต์ e-service.doe.go.th ซึ่งรวบรวมบริการทางอิเล็กทรอนิกส์ของกรมฯ ไว้ในที่เดียว ประชาชนทั่วไป นายจ้าง/สถานประกอบการ ผู้รับมอบอำนาจ สามารถลงทะเบียนใช้งานด้วยเลขประจำตัวประชาชน 13 หลัก รวมทั้งยืนยัน และพิสูจน์ตัวตน โดยใช้ข้อมูลจากบัตรประจำตัวประชาชนเพียงใบเดียว โดยเลือกประเภทผู้ใช้งานได้ตั้งแต่เข้าสู่หน้าเว็บไซต์ โดยมีประเภทบุคคลทั่วไป นิติบุคคล หน่วยงาน

ภาคีเครือข่าย และเจ้าหน้าที่ นอกจากนี้ระบบใหม่ยังเปลี่ยนจากการพิสูจน์และยืนยันตัวตนด้วย OTP จากหมายเลขโทรศัพท์เป็นการยืนยันด้วยข้อมูลจากบัตรประจำตัวประชาชน และเปลี่ยนแปลงการเข้ารหัสของนิติบุคคล ที่จากเดิมเข้าด้วย DBD ID ที่ออกจากกรมพัฒนาธุรกิจการค้า เป็นการใส่เลข 13 หลักของบัตรประจำตัวประชาชนแทน ทั้งนี้ จะเริ่มเปิดให้ใช้งานตั้งแต่วันที่ 30 พฤศจิกายน 2565 เป็นต้นไป

หากต้องการสอบถามข้อมูลเพิ่มเติมติดต่อที่สายด่วนกระทรวงแรงงาน โทร. 1506 กด 2 กรมการจัดหางาน หรือสายด่วนกรมการจัดหางาน โทร. 1694

**รวบรวมโดย :** ศูนย์บริหารข้อมูลตลาดแรงงานภาคกลาง

**ที่มา :** <https://www.doe.go.th>

## รมว.เอ็นจิ่ง ลี้ภัยนายหน้าเถื่อนลอบคนทำงานญี่ปุ่น กำชับกรมการจัดหางาน เร่งช่วยเหลือคนหางาน

นายสุชาติ ชมกลิ่น รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน เปิดเผยความคืบหน้ากรณีคนไทย 27 ราย ขอความช่วยเหลือเนื่องจากถูกหลอกลวงจากโรงเรียนสอนภาษา ผ่านทางสื่อโซเชียลมีเดีย อ้างว่าสามารถพาไปทำงานประเทศญี่ปุ่น โดยใช้ “วีซ่าทักษะเฉพาะทาง” Specified skilled Worker จนแรงงานไทยหลงเชื่อสูญเงินค่าบริการจัดหางานไปแล้วรายละ 20,000 - 70,000 บาท รวมมูลค่าความเสียหายกว่า 5 ล้านบาท สุดท้ายถูกเลื่อนกำหนดเดินทางไปเรื่อย ๆ เมื่อเห็นพิธีขอเงินคืนกลับถูกนายหน้าป้ายเปี่ยง ทำให้บางรายเสียทั้งเงินและงาน เนื่องจากแจ้งลาออกจางานล่วงหน้า เพื่อเตรียมเดินทางไปทำงานที่ใหม่ในประเทศญี่ปุ่น จึงได้รับความเดือดร้อนและมาขอความช่วยเหลือเพื่อติดตามเงินคืน และดำเนินคดีกับสาย/นายหน้าจัดหางานเถื่อนดังกล่าว ล่าสุดกรมการจัดหางาน ได้ดำเนินการตรวจสอบประวัติและพฤติการณ์ทางทะเบียนระบบคอมพิวเตอร์ออนไลน์ พบว่า สาย-นายหน้ากลุ่มดังกล่าวไม่ได้รับอนุญาตจัดหางานให้คนหางานเพื่อไปทำงานในต่างประเทศ และไม่ได้จดทะเบียนเป็นลูกจ้างหรือตัวแทนจัดหางานของผู้รับอนุญาตฯ

“ผมรู้สึกห่วงใยคนหางานที่ตั้งใจเดินทางไปทำงานต่างประเทศเพื่อหารายได้ หาโอกาส เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของตนเองและครอบครัวแต่กลับถูกหลอกลวงจากสาย-นายหน้าเถื่อนอย่างมากผมขอเตือนไปถึงผู้ที่ไม่ได้รับอนุญาตจัดหางาน ขอให้ทราบว่าท่านไม่สามารถโฆษณาจัดหางานหรือจัดส่งคนงานไปทำงานต่างประเทศได้ หากฝ่าฝืนมีโทษทั้งจำทั้งปรับ โดยกระทรวงแรงงานจะติดตามดำเนินคดีอย่างเข้มงวด ในส่วนผู้ที่สนใจเดินทางไปทำงานต่างประเทศและต้องการใช้บริการบริษัทจัดหางาน ขอให้ตรวจสอบรายชื่อบริษัทกับกรมการจัดหางานก่อน ซึ่งปัจจุบันมีบริษัทจัดหางานให้คนไปทำงานในต่างประเทศ ที่จดทะเบียนถูกต้องตามกฎหมายครอบคลุมทั้งในกรุงเทพมหานครและต่างจังหวัดให้เลือกใช้บริการถึง 132 แห่ง” รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน กล่าว

ด้านนายไพโรจน์ โชติกเสถียร อธิบดีกรมการจัดหางาน กล่าวว่า เมื่อวันที่ 14 พฤศจิกายน 2565 กรมการจัดหางาน ได้นัดหมายคนหางานซึ่งมีภูมิลำเนาอยู่ในกรุงเทพมหานคร จำนวน 6 ราย เข้ามาร้องทุกข์กับเจ้าหน้าที่ โดยหลังรับคำร้องทุกข์ สอบปากคำและรวบรวมพยานหลักฐานจากผู้เสียหายแล้ว กรมฯจะไปแจ้งความดำเนินคดีกับสาย/นายหน้าจัดหางานเถื่อน ที่ได้กระทำการฝ่าฝืนพรบ.จัดหางานและคุ้มครองคนหางาน พ.ศ. 2528 แก้ไขเพิ่มเติมโดยพรบ.จัดหางานและคุ้มครองคนหางาน (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2537 มาตรา 66 ข้อหา “โฆษณาการจัดหางานไม่เป็นไปตามระเบียบที่รัฐมนตรีกำหนด” มีโทษจำคุกไม่เกิน 3 ปี หรือปรับไม่เกิน 60,000 บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ และตามมาตรา 91 ตรี ข้อหา “หลอกลวงผู้อื่นว่าสามารถหางาน หรือสามารถส่งไปฝึกงานในต่างประเทศได้และโดยการหลอกลวงดังว่านั้นได้ไปซึ่งเงินหรือทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใดจากผู้ถูกหลอกลวง ซึ่งต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่ 3 - 10 ปี หรือปรับตั้งแต่ 60,000 - 200,000 บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ

“สำหรับผู้ที่สนใจไปทำงานต่างประเทศสามารถศึกษาหาข้อมูลเกี่ยวกับประเทศที่ตนจะเดินทางไปทำงานเพื่อป้องกัน การหลอกลวงได้ที่เว็บไซต์กรมการจัดหางาน [doe.go.th](http://doe.go.th) หรือ [doe.go.th/overseas](http://doe.go.th/overseas) เว็บไซต์กองบริหารแรงงานไทยไปต่างประเทศ ตรวจสอบรายชื่อบริษัทจัดหางานที่ได้รับอนุญาตที่เว็บไซต์ [doe.go.th/ipd](http://doe.go.th/ipd) กรณีประสบปัญหาจากการสมัครงานหรือการเดินทางไปทำงานต่างประเทศร้องทุกข์ได้ที่ศูนย์ประสานการปราบปรามผู้เป็นภัยต่อคนหางาน กองทะเบียนจัดหางานกลาง และคุ้มครองคนหางาน กรมการจัดหางาน หรือสำนักงานจัดหางานจังหวัดที่ตนมีภูมิลำเนาอยู่ และสอบถามข้อมูลเพิ่มเติมที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2245 6708 หรือสายด่วนกระทรวงแรงงาน 1506 กด 2 สายด่วนกรมการจัดหางาน 1694” อธิบดีกรมการจัดหางาน กล่าว

**รวบรวมโดย :** ศูนย์บริหารข้อมูลตลาดแรงงานภาคกลาง

**ที่มา :** <https://www.doe.go.th>

# กรมการจัดหางานรับโล่ผู้มีอุปการคุณ งานวันคนพิการ ครั้งที่ 53 ปี 2565

วันที่ 19 พฤศจิกายน 2565 นายไพโรจน์ โชติกเสถียร อธิบดีกรมการจัดหางาน มอบหมาย นางสาวบุญยวีร์ ไชว์พันธุ์ รองอธิบดีกรมการจัดหางาน เป็นผู้แทนกรมการจัดหางาน ร่วมงานวันคนพิการ ครั้งที่ 53 ประจำปี 2565 และรับมอบโล่ผู้มีอุปการคุณ งานวันคนพิการ ณ อาคารกีฬาเวสน์ 2 ศูนย์เยาวชนกรุงเทพมหานคร (ไทย - ญี่ปุ่น) โดยมีพลตรีหญิง คุณหญิงอัสนีย์ เสาวภาพ ประธานสมาคมสภาสังคมสงเคราะห์แห่งประเทศไทย เป็นประธานในพิธี นางสาวบุญยวีร์ กล่าวว่า ตนรู้สึกยินดีที่กรมการจัดหางาน ได้รับเกียรติเป็นหนึ่งใน 16 ผู้ได้รับโล่ผู้มีอุปการคุณ งานวันคนพิการ ครั้งที่ 53 ปี 2565 ที่ในปีจัดขึ้นภายใต้หัวข้อ “คนพิการเทิดไท้ถวายพระพรชัย 90 พรรษา สมเด็จพระพันปีหลวงในดวงใจ” ซึ่งกรมฯ โดยสำนักงานจัดหางานกรุงเทพมหานครพื้นที่ 10 ได้จัดกิจกรรม นวัตกรรมงานคนพิการภายในงาน เพื่อส่งเสริมการมีงานทำให้ คนพิการมีอาชีพ มีรายได้ที่เหมาะสม โดยเตรียมตำแหน่งงาน สำหรับผู้พิการ จำนวน 84 อัตรา และเชิญบริษัทภาคเอกชนที่มีความประสงค์จ้างงานคนพิการ จำนวน 5 บริษัท มาร่วมรับสมัครงาน เปิดโอกาสให้คนพิการได้สมัครและสัมภาษณ์งานกับนายจ้าง โดยตรง โดยมีล่ามภาษามือประจำฝ่ายนัดพบแรงงานช่วยอำนวยความสะดวก บริการให้คำแนะนำ/ปรึกษา แก่คนพิการเพื่อเตรียมความพร้อมก่อนการสมัครงานตามมาตรา 33 หรือ ขอรับสิทธิ ตามมาตรา 35 รวมทั้งแนะนำช่องทางขอใช้สิทธิของคนพิการ และการยื่นให้สิทธิตามมาตรา 35 จากนายจ้าง/สถานประกอบการ

รวบรวมโดย : ศูนย์บริหารข้อมูลตลาดแรงงานภาคกลาง

ที่มา : <https://www.doe.go.th>

และกิจกรรมประชาสัมพันธ์ภารกิจของกรมการจัดหางาน นอกจากนี้บูธของกรมการจัดหางานยังมีผู้พิการซึ่งได้รับสิทธิตาม ม.35 จำนวน 6 คน มาแสดงฝีมือจนคว้ารางวัลให้กับบริการกับผู้ร่วมงานและยังมีกิจกรรมเล่นเกมส์ ซึ่งของรางวัลด้วย

สำหรับการจัดงานวันคนพิการ ครั้งที่ 53 ปี 2565 จัดขึ้น โดยสมาคมสภาสังคมสงเคราะห์แห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ มีวัตถุประสงค์เพื่อเปิดโอกาสให้คนพิการทั่วประเทศ ได้พบปะสังสรรค์แลกเปลี่ยนความรู้ ประสบการณ์ ได้แสดงความสามารถ ได้รับรู้วิทยาการใหม่ ๆ เกี่ยวกับการป้องกันความพิการ การบำบัดรักษาและการฟื้นฟูสมรรถภาพ ตลอดจนส่งเสริมให้คนพิการมีอาชีพและรายได้ที่เหมาะสม โดยมีองค์กรคนพิการ หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชนที่ส่งเสริมอาชีพให้คนพิการ เข้าร่วมจำนวน 24 หน่วยงาน จัดแสดงสินค้าจำนวน 44 บูธ

“กรมการจัดหางานขานรับนโยบายรัฐบาล และข้อสั่งการจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน นายสุชาติ ชมกลิ่น สร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคมแก่ผู้พิการ โดยปีนี้กรมฯ ได้ดำเนินโครงการส่งเสริมการจ้างงานคนพิการเชิงสังคม ประเภทจ้างเหมาบริการ เพื่อเชิญชวนนายจ้าง สถานประกอบการที่ส่งเงินเข้ากองทุนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการตามมาตรา 34 ให้ดำเนินการให้สิทธิแก่คนพิการหรือผู้ดูแลคนพิการตามมาตรา 35 โดยจ้างงานคนพิการเป็นพนักงานเพื่อปฏิบัติงานสนับสนุนในหน่วยบริการสาธารณสุขประโยชน์ในพื้นที่ชุมชนใกล้บ้าน เพื่อให้คนพิการในพื้นที่ห่างไกล ได้รับโอกาสมีอาชีพ มีงานทำอย่างทั่วถึง สามารถพึ่งพาตนเองได้ทัดเทียมคนทั่วไป” รองอธิบดีกรมการจัดหางาน กล่าว

## อาชีพมั่นคง

### 10 อาชีพมาแรง ฐานเงินเดือนสูง ปี 2023

มีเราไหม!? ส่อง 10 สายอาชีพมาแรงในปี 2023 ฐานเงินเดือนสูงปรี๊ด

ความมั่นคงทางอาชีพคือสิ่งที่คนทำงานทุกคนต่างมองหา ตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบันเกิดความเปลี่ยนแปลงมากมาย ซึ่งกระทบความต้องการในตลาดจนทำให้ทุกคนต้องพยายามไขว่คว้าอาชีพที่มั่นคง และสามารถสร้างรายได้ที่มากพอจะเลี้ยงชีพ วันนี้เราสรุปภาพรวม 10 อาชีพที่ตลาดกำลังต้องการ รายได้ดีและมีโอกาสไปต่อได้ยาว ๆ มาฝากกัน (**ฐานเงินเดือนในสหรัฐอเมริกา**)

1) **Data Scientist** (รายได้เฉลี่ย 3 - 4 ล้านบาทต่อปี) หนึ่งในอาชีพที่มีสถานะ “กันกระสุน” สำหรับความเสี่ยงที่จะตกงานในอนาคตเพราะมีค่ากล่าวว่าเป็นปัจจุบัน “ข้อมูลคือทอง” และตอนนี้เรากำลังอยู่ในช่วง “ตื่นทอง” กันอีกครั้งซึ่งจะต่อเนื่องไปจนถึงปี 2030 เป็นอย่างน้อย ในยุคที่ข้อมูลถูกนำมาใช้ประกอบการตัดสินใจเป็นหลัก (Data Driven) ทำให้อาชีพนักวิเคราะห์ข้อมูลเป็นที่ต้องการในตลาดทุกภาคส่วน ทักษะที่จำเป็น ได้แก่ โค้ดดิ้งขั้นพื้นฐาน ทักษะวิเคราะห์ข้อมูล สถิติและการคำนวณ ติความ นำเสนอข้อมูลให้เห็นภาพ

2) **Machine Learning Engineer** (รายได้เฉลี่ย 4.5 ล้านบาทต่อปี) สถิติจาก LinkedIn ชี้ว่าระหว่างปี ค.ศ. 2019-2020 อัตราการจ้างงานในตำแหน่ง Machine Learning Engineers เติบโตถึง 32% และเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง เนื่องจากต้องปรับตัวเพื่อรับการเปลี่ยนแปลงในอนาคต ทักษะที่จำเป็น ได้แก่ สถิติและความน่าจะเป็น เจ้าลองแบบข้อมูล ภาษาคอมพิวเตอร์ (Python, C++) ตรรกะปัญญาประดิษฐ์ (AI)

### 3) Nurse Practitioner (รายได้เฉลี่ย 4 ล้านบาทต่อปี)

Nurse Practitioner คือ พยาบาลที่ถูกฝึกให้ทำงานหลายอย่าง คล้ายกับแพทย์ ซึ่งจำเป็นต้องมีการอัปเดตทักษะความรู้ใหม่ ๆ อยู่เสมอ ทำให้ความเชี่ยวชาญในการแพทย์และการดูแลสุขภาพ จะกลายเป็นหนึ่งในทักษะที่มีคุณค่ามากที่สุดในอนาคต ทักษะที่จำเป็น ได้แก่ การสื่อสารกับผู้ป่วย ประเมิน วินิจฉัยอาการอย่างแม่นยำ มอบความรู้ความเข้าใจให้แก่คนไข้ อัปเดตความรู้ใหม่ ๆ และประยุกต์ใช้เพื่อการรักษา

### 4) Marketing Analyst (รายได้เฉลี่ย 3 ล้านบาทต่อปี)

หนึ่งในสาขาย่อยของสายงานด้าน Data Scientist โดยมุ่งเน้นสำหรับวิเคราะห์การตลาด การทำแคมเปญต่าง ๆ หาข้อมูลเชิงลึกจากฐานข้อมูลขนาดใหญ่ ซึ่งอาศัยความสามารถทั้งด้านธุรกิจ การตลาดและวิทยาศาสตร์ข้อมูลสถิติด้วย ทักษะที่จำเป็น ได้แก่ วิเคราะห์ข้อมูลเชิงลึกแสดงที่นำไป สร้างแบบจำลองการตลาด ทำรายงาน/แดชบอร์ดเสนอข้อมูล คาดการณ์แนวโน้มเทรนด์จากฐานข้อมูล

### 5) Network Security (รายได้เฉลี่ย 4 ล้านบาทต่อปี)

ยิ่งโลกเข้าสู่ยุคเทคโนโลยีมากขึ้นเท่าไร อาชญากรรมทางไซเบอร์ ก็ยิ่งมากขึ้นตามไปด้วย ตั้งแต่ช่วง Covid-19 มีรายงานว่าอัตราการเกิดอาชญากรรมทางไซเบอร์พุ่งสูงขึ้นกว่า 600% โดยค่าเฉลี่ยความเสียหายนั้นอยู่ที่ราว 6 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯ ต่อปี ทำให้สายอาชีพนักวางระบบความปลอดภัยเป็นที่ต้องการอย่างสูงในตลาด ทักษะที่จำเป็น ได้แก่ ป้องกันทรัพย์สินทางไซเบอร์ หมั่นตรวจสอบช่องโหว่ของระบบ ความเชี่ยวชาญในสายอาชีพ หรือโปรแกรมที่เกี่ยวข้อง ความเข้าใจในจริยธรรมไซเบอร์

### 6) Project Manager (รายได้เฉลี่ย 3 ล้านบาทต่อปี)

งาน Project Management มีหน้าที่ในการสร้างประโยชน์ให้องค์กรภายใต้การบริหารทรัพยากรในมืออย่างคุ้มค่าและมีประสิทธิภาพสูงสุด ซึ่งช่วยลดข้อผิดพลาด ทำให้งานราบรื่น และวิเคราะห์ภาพรวมเพื่อพัฒนาแก้ไขปรับปรุงในส่วนต่าง ๆ ได้เป็นอย่างดี จึงเป็นที่ต้องการสำหรับแทบทุกองค์กร ทักษะที่จำเป็น ได้แก่ วางกลยุทธ์บริหารทีมและเวลาความเป็นผู้นำการสื่อสารที่ดี ความเชี่ยวชาญการใช้ Excel

### 7) Human Resources (รายได้เฉลี่ย 2 - 3 ล้านบาทต่อปี)

บทบาทของแผนกทรัพยากรบุคคล (HR) กลายเป็นส่วนสำคัญในองค์กรตั้งแต่ช่วงปลายยุค ค.ศ. 1960 เป็นต้นมา และเห็นการเปลี่ยนแปลงไปอย่างชัดเจนในช่วง Covid-19 ที่ต้องปรับรูปแบบของการทำงานเป็นแบบ Remote Working เมื่อวิธีการทำงานเปลี่ยนทำให้ HR ต้องปรับตัว เพิ่มบทบาทในการดูแลชีวิตในองค์กรมากขึ้นเพื่อตอบรับกับรูปแบบการทำงานที่เปลี่ยนไปด้วย ทักษะที่จำเป็น ได้แก่ การสื่อสารระดับดีเยี่ยม แก้ปัญหาเฉพาะหน้า การจัดการองค์กร วางกลยุทธ์และปรับทีม

### 8) Blockchain Engineer (รายได้เฉลี่ย 4 - 5 ล้านบาทต่อปี)

จากรายงานการวิจัยพบในช่วงระยะเวลาสิบปี ตั้งแต่ 2020 - 2030 ตลาดเทคโนโลยีบล็อกเชนจะเติบโตและมีขนาดใหญ่ขึ้นถึง 85.9% ต่อปี ไม่ต้องสงสัยเลยว่าความต้องการแรงงานในด้านนี้จะมีมากขึ้นขนาดไหน ทักษะที่จำเป็น ได้แก่ ภาษาคอมพิวเตอร์ (Java, C++, Python) ความรู้ด้านสถาปัตยกรรมบล็อกเชน ความเข้าใจในระบบ Crypto และอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง

### 9) Digital Marketer (รายได้เฉลี่ย 2.2 ล้านบาทต่อปี)

ความแตกต่างของ Digital Marketing คือ การใช้ช่องทางที่หลากหลาย เข้าถึงง่าย และสื่อสารไปยังกลุ่มเป้าหมายได้ “ตรงจุด” จากฐานข้อมูล ที่ช่วยเจาะลึกได้ง่ายขึ้น และพฤติกรรมการใช้งานจากผู้บริโภคที่มากขึ้น ทำให้ความเชี่ยวชาญในสายงาน Digital Marketing นั้นเป็นที่ต้องการ นอกจากนี้ความคุ้นเคยในเทคโนโลยีการทำงานแบบ Remote Working และเวลาที่ยืดหยุ่นก็ยังเป็นส่วนสำคัญที่ดึงดูดกำลังคนรุ่นใหม่ ๆ เข้ามาในตลาดอยู่เสมอ ทักษะที่จำเป็น ได้แก่ คิดวิเคราะห์ ตัดสินใจจากฐานข้อมูล ดึงข้อมูลเชิงลึกจากฐานขนาดใหญ่ ทักษะด้าน SEO (Search Engine Optimization) ใช้ Keywords เพื่อสร้างพื้นที่และเพิ่มความโดดเด่นให้เนื้อหาบริหารงบสำหรับการทำโฆษณา ทักษะการสื่อสารดีเลิศ

### 10) Financial Manager (รายได้เฉลี่ย 4 ล้านบาทต่อปี)

การลงทุน คือ สิ่งที่สำคัญไม่ว่าจะในฐานะบุคคลหรือองค์กร โดยช่วยสร้างประโยชน์สูงสุดให้การลงทุน บริหารจัดการด้วยความรอบคอบ ลดความเสี่ยงในจุดต่าง ๆ เพื่อความมั่นคงอย่างมั่นคง ซึ่งต้องอาศัยความเข้าใจในธุรกิจและศาสตร์ของการลงทุนอย่างลึกซึ้ง ทักษะที่จำเป็น ได้แก่ ความรู้ ความเข้าใจในการทำธุรกิจ การสื่อสารและนำเสนอระดับดีเยี่ยม จัดการตัวเลขได้อย่างรวดเร็ว บริหารจัดการความเสี่ยงให้องค์กร



รวบรวมโดย : ศูนย์บริหารข้อมูลตลาดแรงงานภาคตะวันออก

ที่มา : <https://www.reeracoen.co.th>

## นวัตกรรมแห่งอนาคต ที่ไม่ได้เป็นเพียงภาพจากนิยายไซไฟ

วิวัฒนาการทางเทคโนโลยีในปัจจุบันยังคงเดินหน้าอย่างต่อเนื่องจนทำให้สิ่งที่ปรากฏอยู่ในนิยายไซไฟเริ่มค่อย ๆ กลายมาเป็นความจริงมากขึ้นเรื่อย ๆ และนวัตกรรมบางชิ้นได้ถูกพัฒนาให้มีการใช้งานจริง ขณะที่บางชิ้นใกล้จะได้แจ้งเกิดแล้ว

อาคาร Smithsonian Arts + Industries Building ในกรุงวอชิงตัน เพิ่งมีการจัดแสดงผลงานนวัตกรรมมากมายที่เป็นทั้งสิ่งประดิษฐ์ที่มีออกมาใช้งานแล้วและชิ้นงานต้นแบบของวิวัฒนาการก้าวล้ำนำสมัยที่มีความหวังว่า จะได้มีการใช้งานจริงในอนาคต เช่น กระสวยรอกความเร็วสูงที่จะเดินทางจากนครนิวยอร์กมากรุงวอชิงตันได้ในเวลาเพียงไม่ถึง 30 นาที หรือ พาหนะแท็กซี่ทางอากาศแบบไร้คนขับ

แอลีย์ โมลีส ภัณฑารักษ์ของ Smithsonian Arts + Industries Building บอกกับ วีโอเอ ว่า นักประดิษฐ์นั้นพยายามมองหาความน่าจะเป็นต่าง ๆ และเดินหน้าออกแบบและพัฒนาความหวังว่าความพยายามของตนจะประสบความสำเร็จและนำมาซึ่งสิ่งประดิษฐ์แห่งอนาคตในที่สุด ในความเป็นจริง ความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีที่ผู้คนยอมรับกันนั้นไม่ได้เกิดขึ้นกันง่าย ๆ แต่สิ่งที่เกิดขึ้นแน่นอนก็คือ การที่นักวิจัยและนักประดิษฐ์พยายามแล้วพยายามอีก แม้ว่าจะประสบความสำเร็จล้มเหลวหลายต่อหลายครั้ง จนกว่าจะบรรลุเป้าหมายอันจะช่วยเปลี่ยนแปลงชีวิตของคนเราไปในทิศทางที่ดีขึ้นได้

โมลีส กล่าวว่า สิ่งที่เราทำได้ก็คือ ความพยายามที่จะลากเส้นเชื่อมต่อระหว่างชิ้นงานต้นแบบแรก ๆ เข้าด้วยกัน ก่อนจะผนวกเข้ากับงานออกแบบร่วมสมัยทั้งหลายที่มีการใช้งานกันอยู่ เพื่อให้ออกมาเป็นงานที่ผสมผสานทั้งสองอย่างเข้าด้วยกัน

ที่อาจจะไม่ได้เป็นไปในแบบที่ผู้ออกแบบชิ้นงานตั้งต้นนั้นตั้งใจจะให้เป็นที่ได้ ในภาวะที่โลกของเราเผชิญกับความท้าทายต่าง ๆ มากมาย ตั้งแต่ ภาวะอดอยาก ไปจนถึงการระบาดของโรคต่าง ๆ และภัยพิบัติทางธรรมชาติทั้งหลายที่เกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศโลก เทคโนโลยีสามารถเป็นทางออกของการแก้ไขปัญหาที่วางนี้ได้ อย่างเช่น ในภาคการเกษตร มีการพัฒนาเครื่อง Mineral Rover ที่มีลักษณะเหมือนไถขนาดใหญ่ที่เคลื่อนไหวยด้วยล้อและวงคร่อมแปลงเพาะปลูกได้อย่างคล่องแคล่ว และทำงานด้วยปัญญาประดิษฐ์ (AI) เพื่อวัดขนาดของใบของต้นและนับจำนวนผลผลิต ซึ่งจะช่วยเกษตรกรดำเนินการกระตุ้นปริมาณพืชผักเพื่อการเก็บเกี่ยวได้ อีกตัวอย่างของความพยายามในการประยุกต์เทคโนโลยีให้เข้ากับการใช้งานในชีวิตจริงก็คือ หุ่นพยาบาลที่มีลักษณะคล้ายกับรถกระเช้าติดล้อที่สามารถก้าวเดินและไต่พื้นผิวต่าง ๆ ได้ และทำหน้าที่ช่วยเหลือผู้ประสบภัยในพื้นที่ซึ่งมีสภาพภูมิศาสตร์ลำบาก ๆ และพาหนะปกติไม่สามารถเข้าถึงได้ เป็นต้น

โมลีส ภัณฑารักษ์ของ Smithsonian Arts + Industries Building กล่าวทิ้งท้ายว่า ขณะที่เทคโนโลยีสามารถนำเสนอความหวังต่าง ๆ เพื่อสร้างความเปลี่ยนแปลงด้านบวกได้ เราทุกคนต้องร่วมมือกันช่วยเพื่อผลักดันให้เกิดความแตกต่างให้กับโลกนี้ได้

รวบรวมโดย : ศูนย์บริหารข้อมูลตลาดแรงงานภาคกลาง  
ที่มา : <https://www.voathai.com>

